обстановке для введения разных санкций ввиду разных потенциальных субъектов преступления. Предусмотренное в ст. 328 УК РФ наказание за совершение преступления в данных условиях не отвечает принципу соразмерности. Корректировать Постановление Пленума Верховного Суда РФ 3 апреля 2008 г. № 3 в настоящее время нецелесообразно ввиду мягкого наказания, предусмотренного действующем законодательством, которое не отвечает принципу справедливости и не способно тем самым реализовывать предупредительную задачу. Предполагаем, что у некоторых лиц перспектива понести наказание может восприниматься более привлекательной, нежели принятие участия в военных действиях.

Штемпель М. В. ПРАВОВАЯ ОЦЕНКА УБИЙСТВА МАТЕРЬЮ СВОЕГО РЕБЕНКА ПОД ВЛИЯНИЕМ ПОСЛЕРОДОВОЙ ДЕПРЕССИИ

Штемпель Милана Валерьевна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, milana280703@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, профессор Барков А. В.

Уголовный кодекс Республики Беларусь (далее – УК) в ст. 29 разъясняет, что лицо, которое во время совершения общественно опасного деяния находилось в состоянии уменьшенной вменяемости, т. е. не могло в полной мере сознавать значение своих действий или руководить ими вследствие психического расстройства (заболевания), не освобождается от уголовной ответственности. Это подтверждает наличие привилегированных составов преступления в национальном уголовном законодательстве.

Одним из таких составов преступления является ст. 140 УК «Убийство матерью новорожденного ребенка». Безусловно, включение данной нормы в УК — огромное достижение для отечественного законодательства, в первую очередь потому, что она рассматривает психическое состояние уже родившей женщины. Однако несмотря на это, существует много проблем с исследованием болезненного состояния психики, одной из которых является послеродовая депрессия и ее влияние на психику женщины.

Послеродовая депрессия — это депрессивное расстройство, возникшее после родов, которое сопровождается психоэмоциональными расстройствами у женщин. Проявление послеродовой депрессии наиболее часто наблюдается в течение 4—6 недель после родов. Длительность расстройства варьируется от 2 недель до 2 лет.

В современных реалиях послеродовая депрессия диагностируется значительно чаще, нежели это было раньше. Это связано с некоторыми факторами. Во-первых, перестраивание сознания людей. Десятилетиями в обществе формировалась мнение, что рождение ребенка — это безоговорочный момент счастья и радости, т. е. роды не могут быть источником чего-либо негативного.

Во-вторых, стремительное развитие «цифрового» общества оказывает прямое воздействие на психику людей, что, в свою очередь, является основой для нарушения психического здоровья. Такое неизбежное явление в отношении беременных женщин еще более губительно ввиду физиологических процессов организма.

По данным Всемирной организации здравоохранения послеродовая депрессия диагностируется у 10–13 % рожениц, тем самым признается одним из наиболее частых послеродовых осложнений. Среди женщин, страдающих послеродовой депрессией, около 1 % страдают наиболее тяжелой формой – послеродовым психозом.

Как следует из вышеизложенного, женщина, страдающая послеродовой депрессией, наиболее склонна к причинению вреда своему ребенку, а в исключительных случаях — его убийству.

В случае совершения женщиной убийства или причинения телесного повреждения своему ребенку, ее действия будут квалифицированы по п. 2 ч. 2 ст. 139 УК или по соответствующим статьям, предусматривающим ответственность за причинение телесных повреждений. Важно отметить то, что в ходе проведения исследования состояния женщины, совершившей детоубийство, будет установлено наличие клинической послеродовой депрессии. И такой факт, безусловно, будет учтен судом при обвиняемой наказания И будет выступать смягчающего ответственность обстоятельства. Тем не менее в случае убийства наказание будет назначено в пределах санкции ч. 2 ст. 139 УК – лишение свободы на срок от восьми до двадцати пяти лет. Такой прием юридической техники представляется нелогичным при сравнении размера санкций ст. 140 УК, которая также предусматривает наличие у обвиняемого уменьшенной вменяемости. Следует также разъяснить, что пусть ст. 140 УК и предусматривает уменьшенную вменяемость, ее нельзя отождествлять с уменьшенной вменяемостью, вызванной послеродовой депрессией. представляется Психотравмирующая ситуация, вызванная родами, кратковременным психозом, который по своей природе является наиболее тяжелым послеродовая депрессия, состоянием психики, нежели особенностью которой является длительность протекания.

Отсутствие состава преступления, предусматривающего ответственность женщины, страдающей послеродовой депрессией, вызывает трудности для должной квалификации ее действий. Однако следует отметить, что выделение причинения телесных повреждений ребенку в качестве отдельного состава преступления нецелесообразно, так как такие действия в большинстве своем остаются в зоне латентности. Это, с большой вероятностью, породит «мертвую норму» в уголовном законодательстве.

Таким образом, ст. 140 УК, на наш взгляд, стоит переименовать на «Убийство матерью своего ребенка» и представить диспозицию в следующей редакции: «Убийство матерью своего ребенка, совершенное в условиях психотравмирующей ситуации, вызванной родами, или в состоянии послеродовой депрессии, не исключающих вменяемости».